
�ty°úhelníky - obvody, obsahy

�tverec

• v²echny strany stejn¥ dlouhé

• prot¥j²í strany rovnob¥ºné - je to tedy rovnob¥ºník

• v²echny vnit°ní úhly pravé - je to tedy pravoúhlý rovnob¥ºník (pravoúhel-
ník)

• úhlop°í£ky stejn¥ dlouhé

• úhlop°í£ky se p·lí

• úhlop°í£ky jsou na sebe kolmé

• obvod:
O = a+ a+ a+ a = 4 · a

Obvod spo£ítáme tak, ºe se£teme délky v²ech jeho stran.

• obsah:
S = a · a

Obsah spo£ítáme tak, ºe vynásobíme délky dvou sousedních stran
(ty jsou v²ak stejné).



Obdélník

• prot¥j²í strany stejn¥ dlouhé

• prot¥j²í strany rovnob¥ºné - je to tedy rovnob¥ºník

• v²echny vnit°ní úhly pravé - je to tedy pravoúhlý rovnob¥ºník (pravoúhel-
ník)

• úhlop°í£ky stejn¥ dlouhé

• úhlop°í£ky se p·lí

• úhlop°í£ky nejsou na sebe kolmé

• obvod:
O = a+ b+ a+ b = 2 · a+ 2 · b = 2 · (a+ b)

Obvod spo£ítáme tak, ºe se£teme délky v²ech jeho stran.

• obsah:
S = a · b

Obsah spo£ítáme tak, ºe vynásobíme délky dvou sousedních stran.



Koso£tverec

• v²echny strany stejn¥ dlouhé

• prot¥j²í strany rovnob¥ºné - je to tedy rovnob¥ºník

• ºádný vnit°ní úhel pravý

• úhlop°í£ky r·zn¥ dlouhé

• úhlop°í£ky se p·lí

• úhlop°í£ky jsou na sebe kolmé

• obvod:
O = a+ a+ a+ a = 4 · a

Obvod spo£ítáme tak, ºe se£teme délky v²ech jeho stran.

• obsah:
S = a · va

Obsah spo£ítáme tak, ºe vynásobíme délku strany délkou vý²ky na tuto
stranu.



Kosodélník

• prot¥j²í strany stejn¥ dlouhé

• prot¥j²í strany rovnob¥ºné - je to tedy rovnob¥ºník

• ºádný vnit°ní úhel pravý

• úhlop°í£ky r·zn¥ dlouhé

• úhlop°í£ky se p·lí

• úhlop°í£ky nejsou na sebe kolmé

• obvod:
O = a+ b+ a+ b = 2 · a+ 2 · b = 2 · (a+ b)

Obvod spo£ítáme tak, ºe se£teme délky v²ech jeho stran.

• obsah:
S = a · va

Obsah spo£ítáme tak, ºe vynásobíme délku strany délkou vý²ky na tuto
stranu.



Lichob¥ºník

• jedna dvojice prot¥j²ích stran je rovnob¥ºná - základny (druhá dvojice ne -
ramena)

• pokud je jedno rameno kolmé na základny - pravoúhlý lichob¥ºník

• pokud jsou ramena stejn¥ dlouhá - rovnoramenný lichob¥ºník

• obvod:
O = a+ b+ c+ d

Obvod spo£ítáme tak, ºe se£teme délky v²ech jeho stran.

• obsah:

S =
(a+ c)

2
· v

Obsah spo£ítáme tak, ºe se£teme délky základen a tento sou£et vyd¥líme
dv¥ma (tím vlastn¥ spo£ítáme aritmetický pr·m¥r délek základen). Potom

výsledek vynásobíme délkou vý²ky.



Následující obrázky mohou p°esv¥d£it o tom, ºe vý²e uvedený vzorec pro obsah
lichob¥ºníka skute£n¥ platí.

Výraz
(a+ c)

2

je pr·m¥r délek základen lichob¥ºníka. To znamená, ºe £íslo (a+c)
2

je p°esn¥ v
p·lce mezi £ísly a a c.


